

百度百科这样形容“挤生活”：读书时代挤上学，毕业后挤工作，工作后挤房子……面对密集得甚至有点透不过气的生存空间，中国人练就了一身见缝插针的生存能力。

其实，不光人身在挤，心也在“挤”。找对象，难免遇到小三、劈腿事件；遇到条件不错的凤凰男，唯独缺了安身的房子……爱情，稀里糊涂地被挤到了一边，有人被“挤”得遍体鳞伤，留下一声叹息。

□爱周刊记者 戎华

爱情路上拥挤吗

房子挤走了爱情

某房产网站今年做过一项关于爱情与房子的调查，第一个问题是“作为男人，如果买不起房子你会向女友求婚吗？”选择会与不会的网友各占了45%，还有10%的人选择了无所谓。第二个问题是“作为女人，如果男友没房子你会嫁么？”其中选择会的网友占43%，选择不会的网友占52%，还有5%的人选择了无所谓。

最近流传一个颇为喜感的结论，中国数千年“重男轻女”的问题被高房价给一下子解决了。越来越多的父母更愿意选择生女儿，因为按照传统观念，生了儿子就需要给儿子准备一套婚房，可是现在的高房价让很多父母很是为难。

年底，365房产网推出了一台80后自导自演的贺岁剧《婚房保卫战》。剧中，男主人公大军敏感多疑，女主人公亚男天生好强，两个性格不同的80后，热恋3年却发现彼此间渐渐失去信任，问题就出在房子上。

房子比男人更靠谱，亚男悄悄地看起了房子，希望在结婚前买套自己的房子。亚男看房时意外撞见了大军的好友，大军在好友提示下，才得知女友在悄悄看房。于是，大军心



《婚房保卫战》剧照

房子，原本应该是一个给人安全感的港湾，可时至今日，它却俨然成为年轻人的噩梦。房价居高不下，爱也被它挤得渐行渐远，没有了爱的房子，还是家么？

生不满，玩起了暗战，也悄悄看房。终于在某楼盘开盘抢购时，争抢一套房源时拆穿了对方的心思，情侣分道扬镳。

既然是贺岁剧，结局自然阳光收尾。亚男相亲意外碰上大军，去大军新房参观，见屋内凌乱不堪，忍不住动手收拾，大军感慨：跟亚男在一起久了，生活不能自理了。两人重归于好。

这场《婚房保卫战》圆满收场。可现实里，被房子挤走了爱情的故事不在少数。

80后李勇在高校做老师，两年前在江北的明发滨江买了房子。当时，李勇还是单身一人，父母掏空了积蓄，给他凑了首付。谈恋爱一路都挺顺利的，两家商量着结婚的日子，婚纱照也拍了，喜宴的酒席也在男方老家订好了。矛盾却突然白热化了。

女方家提出，住在不是自己名字的家里不踏实，要求李勇婚前买的房子加上女方的名字，女方家陪嫁一辆私家车，结婚后，男方工资的70%要归女方管。自由惯了的李勇一下子想不通了：明明是我结婚前买的房子，为什么要写上她的名字呢？如果以后感情出问题，她不就能分走我的家产吗？

李勇转不过弯来，而女友也不肯让步，两人僵持不下。双方父母也加入了这场角逐，都力挺自己的子女，订好的婚宴先退了，房子写名字的事不解决好，这婚两人都不敢结……

“有人说，是丈母娘推高了房价，有几分道理。做母亲的谁不想自己的女儿衣食无忧，少奋斗个十几二十年？谁希望女儿为了居所整日奔波？谁不想给自己钓个金龟婿？可是将全部的压力都转移给男方家庭也确实有些过分了，房价这么高，个人的肩膀毕竟承重有限。”80后的李勇，很无奈，房子引发的婚前烦恼自己身边不是没有先例：“我有一个朋友，结婚前就买好了房子，后来他女朋友一直闹着要房子加上自己的名字。朋友一直不乐意，这事就从结婚前闹到结婚以后，他老婆一直唠叨这件事，直到生了儿子，朋友才在房子上加了老婆的名字。”李勇感慨，现在离婚率高，大家都没安全感，“没房子的，女人会嫌弃；有房子有贷款的勉强凑合；有房子没贷款，而且主动写上女方名字，这样的男人才是女人眼中的优质男。爱情被房子挤到那个旮旯，估计只有自己明白。”

邮箱：viviyc@126.com

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情的时候别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

▶ 圈圈网友谈

小三是检验幸福婚姻的唯一标准？

Kimen：单身也茫然，恋爱也彷徨。如今选择多了，爱情的稳固性降低了。当我知道了她和他同居后，我所有希望都破灭了。如果我等她，为的是什么呢？爱？承诺？责任？不等了，在我的人生中多了个遗憾了。

小怪兽：三个人的爱情会很挤压吧？或者还是爱情吗？结婚已经快3年了，和老公过着幸福平凡的生活。他的出现，让自己体会到了另外一种情感，那不再是被动的接受，变成了一种主动的想念，我把这段感情当成一段插曲，作为小秘密，全世界都没人知道的小秘密。

灰惠：爱情面前，房子是一面照妖镜，它拨开了美丽的表象，折射出了人性的自私与贪婪；它同时也是一块试金石，坚定的爱情终会像金子一般发光。当爱情与房子狭路相逢，孕育出的，也许不是爱情故事，而是爱情事故？

GRAY：面对小三蛮横切入婚姻生活，大多数女人是愤怒、惶恐和迷茫的。“小三”中确实有一部分只为追求金钱或利益，不择手段地去破坏别人美满的家庭。有人说，小三是检验幸福婚姻的唯一标准。如果你不主动检验爱情，就不要恐惧爱情被检验。

▶ 爱观点

没有房子的爱情

没有房子的爱情，通常，女人懒得坚持到最后。

不少男性面对女友“没房不结婚”的要求，他们会抱怨：“女人越来越现实，她们嫁的不是人，是房子！”无数80后的适婚人群更是开始悲叹：“我们的爱情注定会死在房子上！”

在男人看来，女人在“房子”上的死不松口，是虚荣心在作怪，是希望一步到位的生活，是想让男人的“一劳永逸”，总之一句话：这是女人的惰性！

但实际上，房子，体现的是女人的一种新物质饥渴性。人通常有这样的心理规律：对物质的渴求，映照出的是内心的慌张不安。当女人对房子的要求越来越严格、越来越不肯松口，这反映出女人对爱情对婚姻的安全感在直线下降。

二十年前，女人结婚，不图钱不图房，只求一个踏踏实实的心安，因为那时，人们对待感情的态度更加严谨保守，人人都极把“婚姻”当回事，但二十年后的今天，当各式各样的欲望扑面而来，任你是怎样的忠贞，都显得有些底气不足。而一个女人结婚，本身就是一次贬值的开端。自然的，房子，就成了她保本的最佳方式。

房子是女人可以挟持男人的最后一件武器了，一房在手，对女人而言，等于握紧了一根婚姻的保险索：“有房子押在我手上，看你日后敢不敢对我不忠不爱！”

每每，看到一个紧紧抓住“房子”做婚姻最后条件的女人，会替她感到揪心。那些死盯着房子不放的女人，你该审视下自己的心了：难道，婚姻真的有这么不可信赖吗？

苏芩

爱情绝对排他，就好像眼睛里揉不得砂子。三个人的爱情太拥挤了，早晚有一个人要被挤出局，或者重新组合。遍体鳞伤之后，小三即便成功上位，谁能说那是因为爱情？

的心愿就是想为他生下一个孩子，哪怕他不爱她，不能给她爱情和婚姻。

芊芊说，介绍这些，主要是想说明他在感情上是一个被动的男人。因为被爱得太多了，对爱这样的词汇已经麻木。

“我们是去年这个时候认识的，每次见面都是和很多朋友一起，并非单独见面。但是，我对他很心动。只是我也是一个感情被动的人，没有主动表白过。”

今年的8月又见了一面，芊芊发现他有女朋友了，并且同居，看起来很幸福。芊芊表面没任何表现，但心里难过。以为今生再也没有缘分了。

“今年10月，他们举办了婚礼。10月中旬，突然他和我说，他在举办婚礼前两天，梦到我嫁给他了，和我举办婚礼。醒来后，他很有感触，才发觉原来早在不知不觉中，对我感情深重。听了他这番话，我心里有点触动。然后我们就回忆起相识一年来的种种，尤其是去年

底偶遇过一次，他让我上他的车，我出于矜持，坚决不肯。他一直开着车，慢慢地滑行，跟在我身后近十分钟。想起这一幕，都觉得很遗憾。是我们尤其是我亲手断送了缘分的开始。他说他从来没有这样失态，可是我却拒绝了。”

感情的闸门打开，发觉对方就是自己一直要找的那个人。芊芊开始催眠自己：他和她是因为她追求他数年，他们没有感情；他和她在一起，每天都精神恍惚，寝食难安；他爱的是我，自从他在举办婚礼前两天梦见和我结婚之后，就再也没有与她发生亲密关系。

其实，芊芊也不糊涂：“已婚男人是碰不得的。不忠的男人普遍自私，没有责任心，如果有责任心的话，就不会对新婚的妻子起背叛之心。之所以想和我在一起，无非就是想享受恋爱的激情和快乐。”但是，芊芊又无法拒绝他伸出来的橄榄枝，因为跟他在一起明摆着诸多好处：得他照顾，生活无忧，信用卡随便刷……

其实不喜欢单身

人人都想挤进城市，扎根下来，获得幸福、尊严与好未来。梦想很丰满，现实很骨感。现如今，高房价、高物价、交通拥堵、压力、冷漠成了硬币的另一面。

有人选择在婚恋中走捷径，选择一种让自己可以获取更多的路径。虽然，“第三者”一直是被唾弃的角色，但是，社会越来越包容，对于他人的私生活，旁人只是一种没有力量的旁观。《蜗居》中的郭海藻扮演的就是一个代表。在物质满足和道德观念的天平上，“小三”偏向了前者，因为，在这场婚姻的博弈中，她们（他们）损失的仅仅是脸皮而已。

芊芊在良心的谴责中，还是做了小三。他是一个非常博学优秀的男人，富有魅力。虽然他的身高只有165厘米，但是男人的魅力并不是由身高决定。他是一个有能力的人，谈吐学识财富，样样不错。在他三十五岁的人生当中，一直都是女人追求他，向他表白，他从来没有主动追求过女人。甚至有女人扬言此生

爱情每天都在上演大戏，我挤不上台是因为实在没演技。

来挑去，可是一过年，我又老一岁，女人老起来快啊。”

剩男包力很苦恼：“前几天，同事的妹妹和我出来相亲，第一次见面结束的时候回家，在距离家三百米的地方，我叫她先回去，当时我看她好象不高兴，第二天我给她发短信说我不和她一起回去的原因是不希望小区其他人遇见，不知道她能否理解，我给她发了四条短信，都没有回，反正现在她是不理睬我了，或许在她眼里我成了极品相亲男，好郁闷。我觉得这正常啊，毕竟我和她都是剩男和剩女级别的，我们都是过了三十岁的人，我这个人脸皮又比较薄，确实在事情没有定下来之前还是希望少点人知，免得以后不成，又被人说得满城风雨的。我这种行为，算极品相亲男吗？”

爱情每天都在城市的各个角落上演，一直没能遇到让自己怦然心动的Right先生或

者小姐，原因很多。情感导师连岳曾在访问中谈到，爱是可以求取的，可以学习的。关于爱的知识也是万千知识中的一种，并没有那么玄妙。

中国的教育中，没有“我”，也没有“爱的常识”。从50后到70后，一代又一代，受的无不集体主义的熏陶，个人与情感被认为是卑微的，不值一提的。80后的情感刚刚开始萌芽，然而父辈身上太多失败的案例足以让新一代年轻人失望。对爱的无知和蒙昧就是这样交叉感染，乃至遗传。

“中国传统压力大、家庭压力大、思维定势大、虚荣压力大、唯独个人存在的价值小。在这四大一小的现实中，要有自己的爱情，首先得有不从众的勇气。”对于爱情，连岳是乐观的，“感情的变化不可能一夜之间就完成，但也许到了我们的下一代，或者再下一代，就会完全不同了。”